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A katonai pálya.
Csodálatosan hangzik sokak előtt 

az a most felmerülő panasz, hogy a 
magyar ifjak idegenkednek a katona- 
tiszti pályától. A delegáczióban a mialt 
panaszkodtak, hogy orvosi ösztöndíjért 
jelentkező magyar ifjak nincsenek, a Lu- 
dovika Akadémia pedig azt írja egy most 
megjelent füzetben, hogy a magyar ifjak 
vonakodnak belépni a honvédségbe és 
fölhívást intéz a szülőkhöz, melyben azt 
mondja, hogy a magyar katonatiszteket 
nevelő Akadémia három év alatt íényes 
pályára segíti a belépő ifjút, kinek 20 21 
éves korában 2400—2600 korona az 
évi jövedelme ; mivel pedig megvetette 
a Ludovika-Akadémia az ifjúnál azt az 
alapot is, mely a katonatisztet a hadiis­
kola eredményes hallgatására képesíti, 
nyitva áll a fiatal katona előtt az ut a 
vézérkarba s ezzel a legmagasabb rend­
fokozathoz.

Ha már most azt tekintjük, hogy 
más pályán csak 25—28 éves korában, 
sok anyagi áldozat árán, csekély kezdő 
fizetéssel juthat kevésbbé fényes állásba 
s hogyha katonának való, a hadiszolgá­
lat kötelezettsége elől meg nem szaba­
dul, ez pedig nemcsak hogy a választott 
pálya elérésében akadályozza, de anyagi 
áldozatot is követel tőle, továbbá, hogy 
ß. szolgálati kötelezettség hosszú tartama 
miatt esetleg még 40 éves korában is 
fegyvert kell fognia s olt hagyva állását, 
vagyoni, családot, esetleg háborúba kell

Regék az ördögárkáról.
— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

111.
Bánk herczeg.

Irta : Vántsa György.
Isméi koszorút óhajtok kötni azon regék­

ből, melyek az ördögárka keletkezéséhez fű­
ződnek, egy mezei virágokból kötötiet, mely­
nek minden egyes virága — ki ludja ? egy­
kor lalan azoknak, a kik bazank őstörténe­
teit összegyűjtik, elszáradt, d* azért 'Halukat 
megtartott szirmaikkal, a kedves emlék mel­
lett munkájokban irányul is fognak szol­
gálni.

Meggyujtom tehát az emlékezel fáklyá- 
lyát és annak fényé mellett élbarangolok, a 
múlt, regékben gazdag tárházában . . .

A mull — végtelen idő, melynek kez­
detéhez az emlékezet szárnyain sem kepesek, 
a nép ajkán élő hagyományok, a kutatót e,- 
vezetni ... A ku ato ész gyakran elfárad, 
s munkája káoszában mar-mar megtörtén ki­
mondani készül : ót van, itt kel lenni a vég- 
kezdeiének, do im fülebe csendül egy a nép 
ajkán elő s általa sehol sem hallott rege, 
mely mint a mécses halvány világa fényt derít 
az elvesziiett u'akra s uj bb teltre híva biz­
tatja : tovább . . . tovabn . . .

vonulnia : éppen nem érthető, hogy a 
katonai pályát oly kevesen válasziják 
élethivatásul. Vájjon oly nagy sulyiyal 
nehezedik-e az összehasonlító mérték 
serpenyőjébe a kényelemszeretet, hogy 
teljesen lenyomja a kötelességek súlyát ? 
kérd. a Ludovika Akadémia.

Hát a magyar Katonai Akadémia 
panasza tényeken alapszik, de nem he­
lyes az a lölvi tett kérdése, a melylyel 
a magyar ifjaknak a katonai pályától 
való vonakodását indokolja, hogy a ké­
nyelemszeretet tartaná vissza az ifjú­
ságot.

Ha közelebbről vizsgáljuk az okokat 
mind, ezek annyira összekavarodnak, 
hogy a kivezető utat alig lehet megta­
lálni.

A honvédelem, mint eszme, magasz­
tos dolog; de az é'etet gyakorlati olda­
láról kell vennünk. Itt van az első aka­
dály. A mikor mindenütt a békeirányzat 

j kerekedik felül a társadalomban, nem 
igen kelthet senkiben sen költői lelke­

sedést az, hogy fiát katonai pályára 
j buzdítsa : amig másrészt minden intel­
ligens ember felfogja ama kötelesség 
tudatát, hogy tiazáját védelmezni tarto­
zik. ue a legtöbb meg is fele! ennek a 
kötelezettségnek az általános katonakö­
telezettség keretén és törvényein belül, 
Hogy kizárólag a katonai pályára lépjen, 
arra nemcsak hajlandóságéi ak kell len­
nie, hanem látnia kellene, hogy a gya­
korlati éleiben hasznosabb, vagy káló-

És li kedves útvasúiul, a kik oly gyak­
ran talá koztok a lapok hasábjain a fenti 
czimmi-J, olvasatianul ne dobjatok felre e la­
pot, olvassatok el a múlt ezen emlékeztetőit, 
mert babár gyönge színekkel is vaunak ecse­
telve, gyónyörModietiiek azok és a gyönyör­
ködtetés melleit eralekezietnek egy oly időre, 
melynek nagyságáról, dicsőségéről a romjaik­
ban is lenséges emlekek, mythikus eseménye­
ket regélnek.

De im beszéljen a rege.
Bánk herczeg, a kiről Debreczen va­

ros egyik erdősege, később nevét is nyerhette, 
aNagycsere »Csukás« nevű ré­
szén emelkedő magaslaion lakott,

Fényes kastélyai, melynek számos mel­
léképületei votak, haialmas földvár vette kö­
rül, mely bizios védelmul szolgait nemcsak 
az esetleges megtámadások ellen, hanem az 
0 pannlau kicsapoiigasumak titkai megőrzé­
sére is.

A dúsgazdag földes ur nagy kiterjedésű 
birtokán, a mit azonban meg nem nevezhető 
utakon és eszközzel harácsolt össze, úgy éli, 
mini egy kis király. Nem ismeri maga felel' 
senkit nagyobb urnák, az ország törvényeit 
lábbá- tiporta ; ura és korlátlan parancsolója 
s nem 'óltevő burája voll az uradalmán élő 
uepnek.

Bánk herczeg valóságos reme voll 
az egesz vidéknek. Féktelen rablókalandjai

sabb-e reá nézve, mintha valami polgári 
pályára lép.

Hogy fiatal éveiben anyagilag ke­
csegtetőbb helyzetet nyer a katonatiszt, 
ez csak látszólagos előny. A míg a ka­
tonatisztet fel nem mentik a hagyomá­
nyos reprezenlácziós kiadások kénysze­
rétől, amig ez a pálya czifra nyomorú­
ság s a mig a szellemet is lenyűgöző 
katonai szu jordináczió súlya nehezedik 
a katonatisztre, addig nem fognak ked­
vet kapni a magyar ifjak, hogy a sza­
bad mozgást megengedő, nemcsak ké­
nyelmet nyújtó polgári pályát a kato­
naival fölcseréljék.

Még mindig el nem tüntetett ok 
az is, hogy a magyarságtól, mint ilyen­
től egy a közös értelmetlenségben való 
felolvadást követel a hadsereg. Ez cir- 
culus vitiosui. Egyik-másik publiczista 
azt hitle, megtaláljuk az orvosságot ab­
ban, ha a magyar ifjak tömegesen lép­
nek a hadseregbe. De bizony ez sem 
vált be a gyakorlatban ; mert hiszen a 
szellemet nem fogják megváltoztatni a 
tömegesen belépők s van áthelyezés is, 
ami a tömeges belépé-t paralizálhatja. 
Meg kell változtatni a szellemet s aztán 
jobb kedvük lesz a magyar ifjaknak, a 
kik éppen azért (élhetnek jobban, mert 
erősebb és kiforrottabb nemzeti érzésük 
hamarabb érzi a sérelmeket.

S hogy a Ludovika Akadémiában 
magyarul készülhetnek, az sem ments­
vár. Mert csak annál erősebben érezhe-

áltál folytonos rettegésben tarlotta nemcsak a 
közel fekvő, hanem a távolabbi falvak éa 
nagyobb varosok békés lakóit is. Nem volt 
előtte semmi -zent, az enyem s tied fogal­
mak közül csak az elsőt ismerte, a miért 
még az ártatlanok vérét ontani sem irtózott. 
Fényes k stélya tele volt rablóit kincsekkel, 
melyek mindenikébez ártatlanok vére ta­
padt.

De nemcsak páratlan rablókalandjai tet­
ték utáltta, félelmetessé és gyűlölné Bánk 
herczeget, hanem erkölcstelen ktcaapoogasai 
is, melyekben nem ismert hatan. Nem iá­
mét te a női erenyt ; vadállatias szenvedélye 
kielégítése undorral tölte meg a nép legalsó 
rétegét is, mely előtt az erkölcsi élet fogalma 
ismeretlen von.

Fény -s kastélya a fektelen kicsapongás 
sok és erkölcstelenségek büobarlangja volt, 
melyben a magához hasonló gondolkozásu 
czimboraival hallatlan dolgokat mivelt. A fia­
tal és ártatlan leánykák elrablása s megbecs- 
teleui'ese napirenden volt.

E tekintetben legtöbbet szenvedett a kö­
zeiben lekvő M a r t i u k a, mely abban 
az időben virágzó kis község voll.

E kis köz-ég szintén Bánk herczeg 
tu jdunát képezte s lakói teljesítve a rájok 
kirótt robotot, békességben éltek volna, ha 
uruk vagyonuknál sokkal drágább kincseikre 
— liatal es ártatlan leány gyermekeikre nem
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lik az ellentétes szellemet, ha a közös 
hadseregbe lépnek.

Mi is kívánjuk, hogy ne csak a 
polgári pályát árassza el a fiatalság. Mi 
is rosszaljuk, hogy a fegyelemtől sok 
magyar fiú fázik. De tegyenek csak pró­
bát a magyar hadsereggel : ha akkor 
sem fordul meg a koczka, akkor igazán 
csak a magyar kényelemszeretetben ke­
reshetjük a panasz alapiát. De a hon­
védség, úgy mint régebben volt, az 
ellenkezőjét bizonyíthatja.

Érdekes minden bizonynyal a mit a 
katonai pálya iránti érdektelenségben 
mások még indokolásul felhoznak :

„Hogy a katonai pályát kerülik, azt mi 
nem a katonai virtus hanyatlásának, hanem 
egyszerűen annak vagyunk hajlandók tulajdo­
nítani, hogy az ifjú urak jóformán minden pá­
lyától láznak, amelyen figyelmet és megfeszí­
tett munkát követelnek tőlük. Ahogyan a ka­
tonaságot kerülik, épp úgy térnek ki az ipa­
ros műhelye és a kereskedő üzlete elől is 
Ha valamelyik rászánja magát hogy kereskedő 
legyen, az rend-s-n olyan talentum, hogy a 
középiskolán nehogy se tudott átúszni, elsajá 
lit tehát némi ismereteket olyan kereskedelmi 
iskolában, amely szintén elég alantas fokon 
áll; de mihelyt ennyi áldozatot meghozott, 
elvárja, bogy helyet szorítsanak reki nem az 
üzletben, hanem bankban még pedig budapes­
ti bankban,

A pályaválasztás egyáltalában nem okoz 
nagy gondot a magyar ifjúnak. Ha előkelő, 
vagy csak jó összekötietesekkel bíró családnak 
tagja, akkor megy a minisztériumba ,' teljesség­
gel mindegy, akármelyik miniszteriu mba. Leg­
feljebb hogy a közokiatásit nézik le kissé, 
amely olyan a minisztériumok között, mint a 
koldus filozófus az egy-temi hallgatók között. 
Egyszóval nem «urnák» való mulatóhely. Aki 
a minisztériumokba nem (ér, az megy vidéki 
hivatalokba, szintén sok válogatás nélkül, 
akármilyen bráosba, csak állami legyen. En­
nek az az előnye hogy az ember némi pro­
tekcióval korán léphet hivatalea ; mire 25—26 
éves, már vén bürokrata, akinek szerzett jo­
gai vannak. Az ilyen hajlamokkal bíró ifjak- 
tól hogy lehetne várni, hogy igazi kereskedők 
legyenek, akik kora reggeltől késő estig nehéz

testi és szellemi munkát végeznek és mindig 
maguk dolgoznak cask ritka esetben párán 
csolnak.

A kereskedői pályától a katonaságig igen 
messze az ut, de ugyanazok a jellembeli tulaj­
donságok amelyek valakit a műhelytől vagy á 
kereskedéstől elijeszteni szoktak, elegendők 
arra, hogy a katonai iskolát is csak kívülről 
tisztelje. Azok a fiatal urak, akik olyan meg­
döbbentő érettséggel mérleg-lik, melyik pályán 
él az ember legkényelmesebb életet, nem ve­
zettetik magukat felre a fényes uniformistól 
sem, és a többi paredáktól sem. Öt igen jól 
tudják, hogy a katonai nevelés nem érti a 
tréfát, maga a katonai pálya meg, hogy né­
mileg sikeres legyen, egész emberre tart igényt. 
Egész emberre, aki magan képes uralkodni, 
és másokat képes észszel kormányozni. Ha 
csak egyszer félrelép, össze érte a karrierjét. 
Kuartas, önmegtagadás, éberség és fegyelme­
zettség nélkül az útnak már legelső részében 
szinte biztos a fölfordulás. Ezt látja maga 
e ölt az az ifjú, aki az érettségit letette és 
nem azokat a kilátásokat, amelyekre a kato­
nai akadémia vezetőit utaljak. Akit mindezek­
ért sajnálunk, az nemcsak »hadsereg, 
hanem még inkább a n e m z e I, mert ezek 
a jelenségek azt mutatják, hogy nemcsak most 
hanem a jövőben is a szegénységre lösz kar 
hoztatva. A szegénységgel pedig együtt jár a 
politikai függés.“
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vetette volna ki hálóját. Alig volt a kis köz­
ségben olyan család, mely ne siratta volna 
egy-egy le'épelt, megbecsielemtett gyermekét.

Bodnar Adám jó módú para-zt- 
gazda egyedüli büszkesége a leltve őrzőn 
kincse, a gyönyörű, szépseggel pazarul meg­
áldott Anna leánya volt.

Az alig 17 tavaszt éri kis leány, a ier- 
mésze tői valóban bámulatos szépséggé! volt 
megáldva. Sugar termetének plasztikai szép­
ségű idomai, koromsötét éjhez hasonlatos haja, 
mely két ágba fonva csaknem a földig ért, 
üde s mégis halvány piros arcza, ragyogó 
két fekete szeme, hej de sok legénynek húzta 
gyorsabb mozgásba a szivét.

Soma Lőrinc* Martinka egyik gazdag 
obbágyának fi« volt az a szerencsés ifjú, a 
ki mígnyerte a B o d n á r Anna szivét, n 
déli termetű, napbarndoita arczu ifjú szive 
egész szerelmev I rajongott Mártinké 
legszebb virágáért, a kivel egyesülhetni, a ki­
ért a a kivel egy evés/, életen ál küzdeni, 
jegszen'ebb élet czéljáoak tana.

őszre volt kitözve menoyegzőjük napja, 
de annak édm és boldogító mámorát nem él­
vezhették, mert a »őrs könyvébe más végzet 
volt beírva számukra.

Bánk berczeg régen sóvátgó szemek­
kel nézte a fejlődő virág bimbót, melynek le­
szakítanál erősen elhatározta, de e tervében 
többször meglett akadályozva, mert Bodnár 
uram es A o n a jegyese éber figyelemmel 
őrködlek telette. Hiába való volt azonban min­
den éberségük, mert Bank végrehajt ha­

A Ludovika Akadémia panasza.
Gazdagon illusztrált, díszes kiállítású fü­

zet képben és írásban bemutatja a magyar 
királyi honvéd LudovikaAkade- 
m í a I a maga te jes tökeletességében, melyet 
kilencvennyolcz esztendei fejlesztés után, 
Mária Ludovika királyné alapitó koronázási 
ajándéka óla máig elért. Komo'y gondolatokat 
támasztó panasz bírta rá a Ludovika Akadé­
mia parancsnokát ennek a füzetnek kiadásá­
ra : az a panasz, bogy a magyar ifjak nem 
Lalyáznak kellő számban az Akadémiába va­
ló fölvételre, s egyáltalában a katonai pályára. 
Ezt a panaszai és a fűzet kiadásai maga a 
parancsnokság a következőkben okolja meg :

Régóta hangzik mar a keserű panasz, 
hogy a magyar ifjúság idegenkedik a hadi 
pályától s hogy inkább bolyong olcsó eredmé­
nyek lidércfenya után, io«ább tolul seregestül 
olyan pályákra, hol alárendelt á lasért is kö­
nyörögnie, magának és csaladjának később

nyomorognia kell, hogysem a hadi pályát vá­
lasztaná, mély a legegyenesebben a leggyor­
sabban célhoz segít, a legfényesebb ma is s a 
legtöbb d csöséget nyújthatja. Míg más nemzet 
előkelő ifjúsága ott szolgál az ö hadseregében 
a mi fiatalságunk a katonai pályától te jesen 
idegen. A műveltebb ifjúság máskép megélni 
nem tudván, seregestül tolul csekély hivatalok 
felé, pádig a hadi pályán ezrekre menő tiszt­
ség készen áll a pályázónak » mindeneseire 
biztosabb kenyeret • s állást ad, mint az idő­
ként választás a la eső állások és ad legalább 
is annyit a megélhetésre, mint egy irodai 
vasúti, postai másodrendű szolgálat, mely felé' 
most annyira tolul a reményteljes magyar if. 
ju-ág. A statisztika bizonyítja, hogy amíg % 
hivatalnoki állásokért a magyar ifjak 53 szá­
zaléka pályázik, addig katonai pályát csak 
minden 60-edik választja. Ezért van azutáa- 
hogy a magyar nemzet, mely a monarchia kö­
zös és kölcsönös védelmének szervéhez, a kö­
zös hadsereg fenjartásához évenkint 42 száza, 
lék véradóval járul, a Hadsereg vezető elemei 
között csak alig 10 százalékkal van képviselve 

A továbbiakban fölemlíti, hogy az egyik 
ok, melylyel eddig a katonai pályától való 
idegenkedést mentegették, az volt, bogy a 
magyar ifjúságnak a katonai pályára lépve, 
nemzetiséget kell feláldoznia. Ezt az okot ig 
megszüntette az 1897 : XXlil. törvényezik, 
mert a honvéd neve ő- és képzőintézetek ala­
pításával megadta a módot, bogy a magyár 
ifjak magyar intése ekbeo, magyar akadémián 
sajátíthassák el a haditudományokat. De hi­
ába várják a tart kapuk az ifjakat, hogy jó­
részt ingyen neveljék őket a tiszti pályára : 
két iskolaévben kelteit volna már pályázat 
utján 50—50 ifjút fölvenni a Ludovika Aka­
démiára és a létszámot egyszer sem lehetett 
beiölteni.

A parancsnokság nem akarja elfogadni 
szí a okot, hogy a magyar nemzet géniuszá­
ból kihalt a barczi erények kuliusza s hogy 
egyik ősi erényét, a barczratermeitséget, el­
vesztette. Valószínűbbnek tartja, hogy a szü­
lők s az ifjúság nincsenek kellően tájékoztatva 
az uj honvéd nevelőintézetekről s különösen 
a Ludovika Akadémiának szervezeterűi, « 
ezert nem kerésik fel ezeket az intézeteket.

Ezen a bajon akar segíteni a kiadott 
füzet, mely minden tekintetben felvilágosítást 
nyújt az akadémiára vonatkozó minden tudni­
valóról.

A Ludoviva Akadémia jelen szervezeté-

'ározatat és rgy iu liusi nap alkonyán elra­
bolta a szép Bodnar Anna1.

A mezei munkából hazatérő Bodnár 
üresen talalta kis bázikójá', hívogató szavára 
nem jelent meg az ő kedves leánya. Végre 
föílármazia a falut s így megtudta, hogy haza­
jőve ele előtt pár órával Banka földeaur 
csatlósaival elrabolta leányát.

Az elete boldogságától megfosztott Soma 
Lörincz tisztába volt már az eső pillanatban, 
hogy mit kell tennie. Felszólította a falu legé­
nyeit, bogy kövessék őt és ha még nem késő 
szabadítsak ki jegyesét. Felszólítására nemcsak 
legény bará ai, hanem a meglett férfiak s csa­
ládapák is botra, kaszára kaptak » mintegy 
kétszázan elindullak Bodnar Anna ki­
szabadítására.

A késő éjjeli órákban értek Bánk 
berczeg kastelyaho , melynek fényesen kivilá 
gitott ablakai mar messziről elárulják a nagy 
daridó', a mit a kastély ura rendezeti. Soma 
Lőrmcz hatalmasan megdöngette a kastély 
külső kapuját, melynék kis kémlelőjén a csat­
lósok egyike tekintett ki s midőn meglátta a 
nagy tömeget sietve csapta be azt s szaladó!t 
urahoz- a ki czimboraival a kas'ély nagytér- 
me"en dőzsölt s jelen é, hogy M a r t i n k a 
népe m-gtamadla a kastélyt.

A mámoros B á n k és czimbórái kardjaik 
után kapva s csatlósaikat is fegyverre szólítva 
lementek a kastély kapujához, .melynek egyik 
szárnyát kinyitla á s harsány hangon kerdé a 
telbőszü i népiömeg ői : mit akartok itt ? Fe­
lelet helyett Soma Lőrincz ugrott elő és 
súlyos botjavai, mielőtt védhctle volna magát,

úgy fejbe sújtotta Bánk herczeget, bogy 
az men en holtan terült el. Soma merész 
tette jeladás zolt a feldühiteti népnek, mely az 
első pillanat megdermeszlő hatása a att meg­
rettent csatlósokra rohant s mielőtt azok kard­
jaikat használhatták volna, lefegyzerezték s 
megkötözték.

Soma jegyese a B o d n * r leánya 
nevét kiabalva rohantak a fényesen kivilágított 
termekbe, melyek egyikében meg is találták, 
de minő állapotban. Láttatok mar letört vi­
rágot, melynek a nap hevétől clhervadt szir­
mai lankadiao hullanak le ? A szép Bodnár 
Anna egy kereveten feküdt, sápadtan, a letört 
virág halott volt. Megölte az állati brutalitás 

8 a szégyen mely őt érte.
A feldühitett nép tüzet adott a fényes 

kastélynak és ö szes melléképületeknek s az 
égő romok kö/e dobta Bánk hulláját, hogy 
a tűz eméssze meg, aki tűzzel óllá áltatiis 
szenvedélye föllobbanesait.

Bodnár Anna holt testét a falu népe 
Msrtinka egyik magaslatán (emeltette el hová 
később emlékére egy kis kápolnát emeltettek.

A nép, mely földes urán ily boszut állt, 
a helyet a hol később egy hatalmas árok ke­
letkezeit ördögárkának nevezte, a melytől ké­
sőbb talán az a nagy térség is, mely Csukás 
és Martmka alatt torül el az arokrét 
nevet nyerte,

A B o d n á r Anna emlékére emelt ká­
polna századokon ál fenállott , később 
azonbaz leromboltatott s maga a község is 
teljesen elpusztult s helyén ma emlékét, illetve 
nevét egy virágzó szőlőtelep iartja fenn.
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ben elsőrangú katonai nevelő- és képző-inté­
zet, mely kebelébe évenként ölven 17—20 
éves olyan ifjút fogad, ki a középiskola nyol- 
czadik osztályét elvégezte a az intézetben a 
felvételi vizsgát megállotta.

A rendszeresített helyek legnagyob része 
ingyenes. Valamennyi növendék beolakó, ki­
ket az akadémia, tekintet nélkül arra, vájjon 
ingyené-, vagy fizetéses helyet 'öltenek-e be, 
be, egyenlő ellátásban részesít.

A katonai nevelés bárom évig tart, 
melyből a növendék kívánságához képest a 
hónvédséghez, vagy a közös hadsereghez a 
hadi agyi rangfokozatba léphet be, még pedig, 
mimén az intézet úgy a gyalogsági, mmt a 
lovassági szolgalatra egyformán kiképezte: 
akár egyik, akár a má ik fegyvernemhez.

Az akadémia tehat három év alatt fé­
nyes pályára ingyen segíti az ifjút, kinek 
aztán 20—21 éves korában évente 2400—2600 
korona a jöved-lune. Mivel pedig ^megvetette 
sz intézet nála azt az alapot is, mely a tisz­
tet a hadiiskola eredményes hallgatására ké- 
pesi'i, nyitva all előtte az ut a vezérkarba s 
ezzel a legmagasabb rendfokozathoz.

Kívánatos, hogy a szülők, kiknek ilyen­
kor a tanév vege felé sok gondol szerez fiaik 
palyavalasztasának kérdésé, olvassák át ezt 
a füzetet, a melyet egv koronáért mindenki 
megszerezhet az akadémia parancsnokságától. 
Nemcsak az intézet alapításáról, fejlődéstör­
ténetéről, mostani szerv,zeteröl, berendezésé­
ről és működéséről ad részletes tájékoztatást 
a 32 illusztraczioval ellátott füzet, hanem a 
rendszeresített alayitványos helyekről s a pá­
lyázás és felvétel körül való eljárásról is 
minden tekintetben kimerítő felvilágosítást 
nyújt, közölve még a folyamodások mintá­
ját is.

Debreczen, május 21.
A magyar delegáció. Szombaton d. e. 

a magyar delegáció kel albizottsága tartott 
ülést :a külügyi es a zárószáma 
d á s i albizottság. — Érdemleges tanácskozás 
csak a külügyi albizottságban volt, ahol a 
külügyminiszternek bizalmat szavaztak és a 
hármas szövetséget dicsőítették.

A külügyi albizottság d. e. 11 órakor 
T i s z a K. elnökletével tartott ülést. Fáik 
Miksa előadó kiéin dte, hogy a h Irmas szó. 
vétség politikáját a legutóbbi berlini látogatás 
csak megerősítette. Most már azok is beisme­
rik e szövetség oagy jelentőségét, a kik még 
10 évvel ezelőtt kicsinylé-sel beszéltek róla. 
Végül biztosítja a külügyminiszteri a magyar 
delegáció bizalmáról. Gurkovics György 
kéri a minisztert, bogy a porta tervezett vám­
emelésénél óvja meg Magyarország érdekeit 
Bér z e v 1 ez y Albert a kivándorlásról idő- 
rfll-időre jelentést szeretne és fölvi!áj.ositást 
kér a választott nemzetközi békebizottság 
életbeléptetéséről. A p p o n y i A. gf. nyi­
latkozatot kér a külügyminisztertől, milyen a 
viszonyunk Oroszországhoz, mert legutóbb hí­
rek terjedtek el arról, bogy Oroszország és 
Bulgária közt a monarkiánk és Oroszország 
közt létrejött egyetértőn alapclvcivc! megegye­
zés létesült. A hagai megállapodások ügyében 
kérdi, nem lehetne-e a zárt megállapodásokat 
nyílt megállapodásokká változtatni. P a p p 
Géza és M o h a y S. fölszólalása után G o- 
luchovszky gr. külügym. kijelenti, hogy 
Törökországban mindent megtettek, hogy a 
vámemelés kivitelünknek ne ártson. Oroszor­
szág velünk szemben lojálisán járt el. Végül 
megköszönte a bizalmat. A zárúszámadási al­
bizottság d. e. háromnegyed 11 órakor Keg­
le v i c b István gr. elnöklésével rövid ülést 
tartott, melyen a Parisban távol levő Miklós 
Ödön helyére a zárószámadásnak általános 
előadójául M o h a y Sándort,a hadügyi záró- 
számadás előadójául pedig Thorockay 
Miklós grófot választotta meg, aki a mellett 
megmarad a tengerészeti zárószámadás elő­
adójának is.

Ax összeférhetetlenségi bejelentések
uj sorozata, 19-én érkezett a képviselőház 
elnökéhez három levélben.

Az egyik levélben R ó t h Bernát vas­

kereskedő (Lajoa-utcxs 140.) öeszelérhetlensé- 
get jelent be M I k s z a t h Kálmán (fegy­
ver- és gépgyár), W o I f n e r Tivadar 
(Wolfner és társa bőrgyár), Gájári Géza (váczi 
kötő- és szövőgyár), Weisz Berthold (magyar 
szövő- és kötógyár), Veszter Imre (tem-svár- 
buziási vasul), Tomcsioyi László (Pallas iro­
dalmi részvénytársaság), Ti-za István gróf 
(Weitzer-fé'e gép- és waggongyar), Telegdi 
József (aszfalt iparrész vény társaság), Szily Pong- 
rácz (esztergom-szászvárosi vasul), S/ájbely 
Gyula (torontáli szövőgyár). Smialovszky 
V ler (fém- és lámpagyár), Sámuel Lázár 
(Rigler-féle papírgyár), RoseuDerg Gyula (Daou 
bius hajógyár), Radocsa János (vil.amossági 
Rigler-féle és Schlick-gyár részvény-társaság), 
Pulszky Ágost (helyiérdekű vasutas és Nicbol- 
son-féle gyár). Pólyák Béla (vaggoo-kölcsönző 
és Vulkán részvénytára isag), Perczel Béni 
(győri szeszfinomító) Országh Sándor (aszMi 
közúti vasút és alagut-rész vény társaság, Ne 
menyi Ambrus kiviteli es csomagszállító rész­
vénytársaság), Matlekovics Sándor papir-gyar, 
aszfalt, magyar villamossági és Adria részvény­
társaság) és Maluska Péter (Hungária mű­
trágya-gyár részvény társaság).

A másik két levél Fejérváry 
Géza bárónak és Hegedűs Sándornak 
összefér be'ellenségét je enti be.

A képoiaelőház igazságügyi bizott­
sága Szilagyi Dezső elnöklésével szom­
baton ülést tartott, melyen a kormány ré­
széről Darányi es Plósz miniszterek, az igaz- 
ságügymmisz'erium részéről Vőrösmarihy ál­
lamtitkár volt jelen. A bizottság megválasztotta 
az 1884: XVII. törvényezikk 50. §-ának a 
megrendelé-ek gyűjtésére vonatkozó rendel­
kezéseit módosító törvényjavaslat előadójának 
M a t u s k a Pétert, a termelők és dohány- 
kertészek közti jogviszony szabályozásáról, az 
erdőmunkásokról es i birtokos és gazdatiszt 
közti jogviszony szabályozásáról -zftlö törvény­
java Ia'ok elöadójanaá pedig Bernath Bélát. 
Elnök felhívta a megválasztott előadókat, hogy 
mihelyt elkészülnek előterjeszteseikkel, jelent­
sék ezt be neki, hogy albizottságot ülesre hív­
hassa össze.

A háború.
Mafeking május 18-án csakugyan fölsza­

badult, ugv a hogy Roberts lord a királynő­
nek megígérte. Az agg királynő 'ehát meg le­
het elégedve. A fölmentő sereg, amelyet Krol- 
pann 1 ideig óráig feliartóztattak a burok 
18-án délelőtt akadálytalanul eljutott Mafe- 
kingbe, melt nek ostromává! a burok akkor 
már fö hagytak. Baden-Powel ezredes kilencz- 
száz emberével lehat szabad lett, éppen a leg 
főbb időben, mert élelmiszerük végképp kifo­
gyott, Ha a felmentő sereg csak n-hany napot 
késett volna, az éhség föltétlenül kapitulációra 
bírta volna az angolokat. Londonban a hin 
természetesen örömujjongással fogadták, leg­
jobban örül a miniszterelnök. S a lysbury 
lord, akinek fia, Cecil szintén ott volt Mafe- 
kingben. Éjjel volt már, mikor Londonba ér­
kezett a fölmentés híre. A városháza előtt 
óriás tömeg várakozott, mert mindenki meg 
volt róla győződve, hogy Roberts betartja sza­
vát s Mafeking 18-án felszabadul. A lordmayor 
teljes díszben várt a városházán egész nap. 
hogy az örvendetes bírt azonnal tudomására 
hozhassa a népnek. Este iiz óra volt, mikor 
a lordmayor fáklyásoktól körülvéve, a város­
háza nagy erkélyén megjelent és jelentette, 
hogy a fölmentő angol sereg benyomult Mafe­
king be, Baden-Powel tehát szabad lett. Alig 
egy negyed óra al tt egész London tudta a 
hirt ; a házakat föllobogózták és kivilágítot­
ták és Londonnak olyan örömünnepe volt, a 
milyet akkor rendeztek, mikor Ladysmith fel­
szabadult.

Roberts lord csapatai is előoyo- 
múlnak e közb-n. Kroonstadtb il Broadw >ud 
ezredes elfoglalta Lindleyt, Hutton tábornok 
ped g még tovább nyomult előre s mintegy 
harmincz kilométernyire északra meglepte és 
elfogta Botba búr parancsnokot huszonhá­
rom katonájával együtt. Londonban az első 
hírre sokan azt hittek, hogy Hutton magát a

főparancsnokot, Botba Lajost fogta el. A 
buroknak van azonban egy másik Bothá nevű 
parancsnokuk, Botba János őrnagy ; Roberts 
jelentéséből, amelyet erről a doogról London­
ba küldött, nem lehet megtudni, hogy melyik 
Bolháról van szó ; minthogy azonban Roberts 
csak parancsnekot és nem főparancsnokot em­
lít, valószínű, hogy nem Bo ha Lajos fővezér, 
hanem Botba János esett az angolok fogságába.

London május 18.
Pretóriából fáviratozzák : Steyn elnök 

ide érkezeit és Krügerrel igen fontos ügyek­
ben tanácskozóit. A burok valószínűleg újabb 
beksföltételekkel fogjak az angolokat megkínálni. 
A Daily Maii-nek azt táviraioziák Pretóriából 
hogy a kormány véglegesen elhatározta, hogy 
nem bánija a johannisburgi bányákat.

London május 18.
Buller tábornoknak egy hivatalos távira-, 

ta azt jelenti hogy megszália New-Gastlet 
A hétezer főnyi ellenséges seregből, a mely az 
angol csapatok elől megfutamodott, kőrülbelől 
ezer ember Wakkersiromba, a többi üranjeba 
ment A többi burok, a kiket Buller tábor- 
no< fegyelmezetlen bandának nevez, Laings- 
nekbe vonultak vissza, a hol újabb elleoálás- 
ra készülnek.

Washington május 19.
A búr követség tegnap este ideérkezett 

és lelkes fogadtatásban rászesülf. A pá'yaudva- 
ron fogadó bizottság várta, a mely azután 
kocsin az Arlington-szállodaba kísérte a köve­
teket. Sulzer, a kongresszusnak tagja, a szálló 
bankéit iermeben üdvözölte a követséget és 
tudomására adta, hogy vasárnap este az 
operahazban népgyüles lesz, amelyen szená­
torok, es képviselők fognak beszélni. A gyűlés 
ünoepjellegü lesz es nem tünte'é«.

Dóczy Gedeon ünnepeltetése,
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 21.
Boldog ember az, ki életében láthatja 

hosszú munkásságának teljes diadalát 1
Sokakéi csak az önmeggyőződes, a lelki- 

ismeret nemes nyugodt-ága tesz elégedetté 
azért, hogy eleiét, Istentől nyeri erejét, eszét, 
biahavalóságkra nem fecsérel:e el, esik sa­
ját lelke nyugtatja meg a felől, hogy uagy, 
nehéz munkásságénak eredménye, az ered­
ménynek az elismerésben megny latkozó ju­
talma egykor bekövetkezik, boldog ember az, 
ki életeben már beteljesülve lá'ja mindezt, 
látja a csemetét, mit plántált, mit félő gon­
doskodással apó gaioti, nagy, hatalmas, viha­
rokkal is dsczolni tudó terebélyes fává erő­
södni s hallja e fa árnyában üdülést, erősbö- 
dest nyerők százainak áldó szavát I

Ki egyszerre, felhevülten, lázasan, óriás 
eredményeket akar s talán tud is elérői, an­
nak lényeben élhet hiúság s nem ritkán épen 
e hiúság majdani kielégítésének nagyszerűsége 
az, mely emberfölötti erőt igénylő lázas mun­
kára készteti, de ki évtizedek bangtlan, de 
kitartó, erélyes munkájára uóziief önérzete­
sen vissza, annak szivében nemcsak hogy 
nem él e kicsinyes mozgató erő, de fél min­
den oly alkalomtól, mikor munkásságának 
méltatását kénytelen hallani.

És Istenem; mennyi dicsérő szót, meny­
nyi szívből jövő jókivánatot, mennyi hála, sze­
retet es elismerés nyilvánítást kellett ma vé­
gig hallgatnia negyven éves tanári működése 
után a kiváló irodalmi férfiúnak, a hírneves 
igazgató tanárnak Dóczy Gedeonnak, az 
annyi hon-leányt felnevelt »kedves jó Dócii 
bácsinak* I

Kezdve a kultu-zm Dísztértől, Wlassics 
Gyulától, végezve s febérruhába öltözött ked­
ves, kis leánykán, mennyi őuiais, mennyi 
szívélyes szó dicsérte e kiváló taoférfiu négy 
évtizedes, eredményekben oly gazdag, lanka­
datlan munkásságát . . .

És az ünnepelt olt állt csendesen ga­
lambősz fejjel, arczán a megindultság, sze­
mében a néma kérelem: méltóságon és más 
jóakaróim, édes gyermekeim, ne dicsérjetek
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mar annyit, h szén éo c-ak azt teltem, amit 
tudtam, azoke az erdem a kik segítettek, nem 
való én nékem ez a nagy ünneplés, ez a sok 
dicnérés ...

Pedig, bizony megérdemelte.
Ritkán hull dicseret, virágözön, elisme­

rés, hala olyan méltó helyre, mint D ó C z y 
Gedeon ele.

Ez a mai ünnep jól Tolt megcsinálva. 
Négy év ized munkássága rögös utakon vezet, 
illő, — hogy a sivárságát virág özön feled­
tesse el.

Az ünnepély menetéről a kővetkezőkben 
szamolnuk be :

A délelőtti ünnepély.
11 órakor veite kezdetét a délelőtti ün­

nepség az intézet uj dísztermében.
A diszgyö est Kiss Albert orsz. kép­

viselő, az igazgató tanacs elnöke nyi otta tmg.
Szép szavakban ecsetelvén a diszgyüles 

czéljat, üdvözöiie a ku lu zminiszter képviselő­
jét í$ e r e t z mm. tanscsos', Kiss Áron 
püspököt, gróf D é g e n f e I d József fő 
ispánt, S I m o n f fi Imre kir. tanácsos pol­
gármestert, az egyházi és i-kolai hatóságok­
nak az ünnepélyen b-vata'osan megjelent kép­
viselőit s a termet zsúfolásig megtol ölt válo­
gatott közönségét küldött-eget kért fel az 
ünnepelt meghívására.

Rövid idő alatt zugó taps és éljenzés 
közöli jött a leremte Dóciy Gedeon.

Az énekkar gyönyörű üdvözlődalt enekeit 
majd a tantestület nevében Nagy Gyula üd­
vözölte elsőnek az ünnepeltet. Beszéde után 
Karácsony Otília átnyújtotta a tantes­
tület szép ajándékát, kedvea, megható szavak 
kiséreében.

A felsőbb és elemi iskola részéről 
Szűcs Anna és Majorosi Eda 
üdvözölték igazgatójukat nagvon szép alkalmi 
versekkel, melyek kedvességükkel elragadlak 
a közönséget.

A Szűcs Ann» által mondott szép üde 
vózletst — melyet Csengey Gusztáv irt — id- 
ikiatjuk :

Tanítványok üdvözlete

— Dóczy Gedeonnak. — 
Galemb-ft'hfren, ahogy állsz előttünk |
Négy évtizednyi munka alkonyán,
Reánk sugárzik, kik körödbe jöttünk,
Világiténk a tiszta tudomány.
S mi ahitaVal nézünk lel read most,
Ki a jövőbe oly bölcsen vezetsz,
Múltad kincsét, h >gy a lövőnes áldozd. 
Nemcsak tanítasz : tudjuk, hogy szeretsz I

Nem a nap fényé az, mi csak világit, 
Szeretet nélkül hideg a ludas;
Csak az fakasztja életfánk viragit,
E nélkül nincsen önfeláldozás.
A nőnek u jän hogy ha ei a kezdet, 
Gyümölcsöse érnek szép virágai,
S nehez időkben hordva a keresztel,
Szenvedve is tud boldogítani.

Példát te adsz az önfeláldozásra,
Életed egy nagy égő-aldozat,
Ihlet szenteli fel a szép bivatasra 
Amit az Ur a szer,: munkához ad.
Mit összegvüjtél buzgón fáradozva,
Az a ie lelked draga kincse volt,
De kamatjai nem önjavara hozta,
Mint kalmárnak a gazdag aru-bult.

Nemes kamatja if,u telkeké lett,
A m I javunk a gazdag ismeret,
S bő aratá-t hoz annak majd az élet,
Ki oda hotel indul és szeret.
Rennünk virul egy szebb jövő reménye,
S magvät mi üliete az: szellemed.
Aldas a honnak a hü nő erenye,
S ha éldd, ha éltet, a te érdemed.
Nézz szét e helyt : ez a te planta kerted,
Te vetted át a kis mustármagot,
Te ülteiéd el, gonddal te nevelted . . .
Nézd most a fát : mily koronát kapott I 
Ki igy p.ániat az urnák szőlejében, 
feléje nekünk az ké-zit utai.y 
S jutalma ? ... Oh vuu földön és Agen : 
Jutalma un — e boldog öntudat 1

S meg egy: a hals tő ünk, ősz v-zérem,
Mely most rebegve szót alig tatai ! . . .
Képed merül fel egv szép ős regében :
Mintha 'e volnál a Phönix-madár 
Megvéohedetl, de sírja nincs nevének,
Nem födi hantjait hulló falevél :
Önön-magát a tűzben eg^té meg,
S hamvából újra: meg'fjodva kél.

Bennünk te élsz, te gyuj'od azt a lángot,
A te eszmed. mi bennünk m-gjelen ;
Mi vagyunk a te újra ifjodásod,
Mi múltadból egy uj jövőt terem.
Igy élsz te bennünk örök változással,
Da örök ifjan . . . Érzed : ugy-e bár ! ?
Nagy ünnnepedre uj föllámadással 
Köszönt e dalban a Phoenix-madár !

Rikl Margit ezután átnyújtotta a hálát, 
az őszinte »zeretetet tolmácsoló szép kis he­
szed kiseretében a növendékek ajándékát.

Az igazgatótanács ré-zéről K. T ó t h 
Kálmán mondott magas szarnyaläsu üdvözlő 
beszedet, majd Kiss Áron püspök közvetlen, 
szereitől és elismeréstől áthatott szavai kel­
tettek mely halast. Utana Somogyi Pál 
lelolvasta az ev. ref. presbyteriumnak ama 
határozatai, hogy f. évi julius hó 1-én folyó­
sának Dóczy Gedeon részére négyszer öt 
évi 100—100 for os korpóllékot.

B e r « t z miniszteri biztos intézett 
ezután az ünnepedhez szép beszédet, majd 
átfijujiotia szamara VV 1 a s s i c s üdvözlő 
levelét.

B é s z I e r Károlyné a volt tanítvá­
nyok nevében mondott üdvözlő beszédet s 
átnyújtotta az ezen alkalomra gyűjtött 2815 
ko onardl szóló alapiló levelet. Az alapítvány 
kamatai a D ó c z y családhoz tartozó leány­
iskolái növendékeknek adatnak majd ki.

Soron kivül beszélt dr. W o 1 a f f k a 
Nándor püspök, szép szavakban tolmácsolván 
üdvözletét az egykor ezen intézetbe járt rom. 
katb. leánynövendékeknek.

A közönség lelkesen megél,enezte a fő­
pásztor kedves ügyeimét.

Sorra üdvözölték ezután az ünnepeltet a 
tantestületek megjeient képviselői es pedig 
Dóczy Imre, K o v á c s L jós, Orosz 
István, David Sándor, Tóth Kannán.

Dóczy Gedenn az'án meghatottan 
vaiaszolt mind « beszédekre. Megköszönte 
minden szónoknak a jóindulatai, a szeretetét, 
az elismerését és kerte őket, tartsak meg to­
vábbra abban a jó indulatban, szeretetben, 
melyben ma őt erdeméa fe ül részesi ették. — 
Segítsék továbbra is abban a munkásságban, 
treiyet ó folyta m k van s akkor megtalálják 
mindnyájan örömüket a sikerben,

A szózat eléneklése után Kiss Albert 
bezárta a gyü'est s a közön ég Dóczy 
Gedeon le kés eljenzéss között oszlott szét.

A dlsxebéd.
Délután 1 órakor az Angol Királynő szál­

lodában az ünnepelt tiszteletére diszebéd volt.
Az egyházi és iskolai előkelőségek vet­

tek részt rajta es még nagyon számosán a 
város társadalmának előkelőségei közül.

Számla an köszöntő hangzott el az ün­
nepedre, melyek között első volt a Kiss 
Áron püspöké.

A hangverseny.
Este a intézet dísztermében a növendé­

kek hangversenyt rendeztek.
Zsúfolásig megtelt a terem a legszebb 

bölgyközöoseggel, úgy hogy 7 óra mán a kik 
érkeztek képtelenek voltak bemenni. A kö­
zönség egy része a folyáséról gyönyörködött 
az ügyes mü-orban, ha ugyan hallott, vaav 
látott valamit. ’

Zeneszamok, szmmüjelenetek váltogatlak 
egymást aikiváóan ügyes szereplők sok tap­
sot, sok elismt-ré-d arattak.

A hangversenynek '/, 10 órakor volt
vége.

A majális.
Ma es'e a növendékek majálist rendez­

nek a nagyerdei Dobos pavillunban.
Ennek is biztos a sikere, mert az inté­

zetnek nem emlékszünk olyan majálisra, a 
melyiken a »túl siker« ellen ne panaszkodtak 
volna.

Az idő, ha hűvös is, de egyébként jó, 
reméljük hát, hogy most is úgy lesz, min{ 
régen volt.

Mit tárgyal a város ?
Debrecz-n város törvényhatósági bízott- 

eága május hó 28-ikán tartja rendes közgyűlé­
sét a következő tárgysorozattal :

Polgármesteri jelentés az 1900. évi márc, 
és április hónapokról.

Belügyminiszteri leirat az ev. ref. felsőbb 
leányiskolái 100.000 frtos alapítvány tárgyé- 
ban 31/1514—1900 bkgy. sz. a. hozott köz­
gyűlési határozat folyián tanácsi előterjesz- 
léssé1.

Versecz törvényhatósági város, Zala- és 
Zemplén vármegyék átiráta az olasz bor be. 
hozatali vámjának szerződés lejárta után lel- 
jebbemeles tárgyában, tanácsi javaslattal.

Hontvármegye átirata a budapesti »diák 
otihon«-nak alapttvanynyal való segélyezése 
iránt.

Kolozsvár sz. kir. város tanácsának át- 
irata Munkácsy Mihály festőművész emlékére 
alapitvaoy té'ele tárgyában tanácsi javas­
lattal.

Tanácsi előterjesztés az 1900/ 1901-dik 
lanévben a m. kir. honvédségi Ludovika Aka­
démiában megüressedő egy városi alapilvanyi 
helyre a bemutatási jog gyakorlása tár­
gyában.

Ugyanaz az Andabázy Ssilágyi Mihály- 
féle m. kir. honvéd főreaíiskolai kél alapít­
ványi helyre vooatkozvlag.

Esy rendőébiztosi állasnak választás ut­
ján! betöltése.

Állategészségügyi jelentés az 1899 év 
lV-ik es 1900 éz J|ső negyedévről.

Tanácsi előterjese'és tvbalósagi munkás- 
közvetítő é< helyettesének kijelö ése tárgyában,

Ugyanaz a város határának 10 allat- 
egészségügyi kerületre felosztása tárgyában, 
(Szabályrendelet javaslattal.)

Ugvanaz, meiyiyel a gazdasági tanintézet­
nek a Pailagon leendő kihelyezése folytán 
szükséges építkezése* kö tségeire megszava­
zott 460.000 korona kölcsönre vonatkozó szer­
ződés beuiutattatik.

Tanácsi jelentés, mely szerint a Petőfi 
dalkör kérvényére hozott határozat a város 
címerének a dalkör alapiló oklevelei és zász­
laján alkalmazasa engedelyezése taryíaban — 
bemutattatik.

Tanácsi előterjesztés Medgyesy Ferencz 
számtiazt nyugdíjazta asa iránit kérvénye- .

Btri Imre jlovasrendőr nyugdíjaztatás 
iránti kérvénye.

Ignátb János lovasrendőv nyugdíjaztatása 
iránti sérelme.

Szabó István polgárosítás iránt kérelme,
Posta Bálint polgárosítás iránti kérelme. 

Többrendbeli szabadságolás iránti kérvények, 
tanácsi javaslat kiséreiébeo.

Babaoklevelek kihirdetése.
Debreczen, 1900 máin« 18.

Simonffj Imre, 
kir. tan. polgármester

hírek.

Kaj&liaok évad*
Itt van a majálisok várt évada.- Vigad­

junk a zöldben — ez most a jelszó. Majális 
minő varazsnév ez. E szó balladára tündér 
képekként tűnnek fel lelki szemeink előtt ai 
édes gyermekkor tarka jelenetei. — Mily ked­
ves emlékek, mily bájos virágok a letűnt ifjú­
kor varázs szigetén 1 Mily boldogok ők, a vi­
dám gyermekek, kik most készülnek arra a 
vidám mulatozásra, m«ly táncs, dal, zene 
melleit folyik le a természet ölén 1

Igaz, hogy a majális azóta sokat veszí­
tett költészetéből. Ki hallotta, a valódi majá*



m-

_V

ame*

-W vvi

**» *

%

iauu. május 21.

lisok arany korszakában, hogy forró me'egben 
és fülledt teremben táuczolja magát vízzé a 
jókedvű arany ifjúság. A melyet pedig — 
szörnyű elgondolni - nyomtatott meghívó­
kon hívott össze a jelvénye« rendezőség. 
Nyárt bál a mostani tavaszi mulatságok nagy 
része ; megkivantatik ahhoz a farsang egész 
luxusa, néhol még a klakk-frakk lakk három­
sága is. Jó idők voltak azok, mikor felkoszo- 
ruzott lobogóval, a Rakóczy-nóta mellett vo­
nult ki az ifjúság a szabadba, a lombos er­
dők hűsítő árnyékába.

Nem úgy van most, mint régen s a 
mostani feszes vigalmak nyomukba sem ép- 
betoek azoknak a majálisoknak, melyekről 
apáink most is oly örömmel és boldogsággal 
emlékeznek.

Oh, arany ifjúság, varázsold vissza a 
régi időket , legyenek a majálisok most is 
oly szépek, oly poétikusak, oly fesztelenek, 
mint a milyenek vo lak hajdan I

* A közvilágítás kérdése el van
döntve. Az oly sok vitát provokált debreczeni 
közvilágítási ké’dés végleg el van döntve. A 
házikeze'ést kimondó közgyűlési határozatot 
felterjesztették a belügyminiszterhez, ugyszin 
tén e határozatot megle^ebbező ‘iratokat is. A 
belűgyminiszterafelebbezóst 
elutasította s jóváhagyta a 
közgyűlés határozatát, azon pon­
tot kivéve, hol a közgyűlés a mag« kebe­
léből választott bizottságot az üzem «lőké- 
szitésére és ellenőrzésére. A miniszter szeriül 
ez a tanácsot illeti meg.

* Városi közgyűlés. Május bó 28 án 
tartja a városi bizottság rendes közgyűlését 
Ezen a gyűlésen fogják választás utján betöl­
teni az üresedésben levő egyik rendőrb'ztosi 
állást. A tárgysorozat 27 pontból all, mai 
számunkban égé z terjedelmében közöljük.

* A* Illetőségi hely. Ez az el ő é-* fő, 
ami megállapítandó, valalianyzzor valamely 
policiális halóság tolom zot továbbit. Gyakori 
volt az eset, hogy a csavargó bemondása után 
történt a toionczo.'ás » utóbb is világgá eresz­
tették a jómadarat, m-rt a Bemondott község 
nem fogadta el a magáénak. Most a belügy­
miniszter rendeletét bocsátott ki, melyben 
szigorúan meghagyja, hogy addig soha senkii 
se tolonczoljanak el, míg az vleiősegi heiyó 
egész határozottsággal meg nem állapították.

* Aridról kitiltották Dankó Pistát, 
Ismeretes Aradnak erélyes föllépése, melyet 
az orfeumoknak a városból kitiltásával tanú­
sított. Most arról értesülünk, bogy a nemes 
tanács annyira megy a puritánságban, hogy 
még Dankó Pisiét sem engedi be a varos falai 
közé. Mindenki örül azon, Írja egy aradi lap, 
bogy olyan dslköltőnk van, mint Dankó Pis'a, 
akit mindenki ösmer csak éppen Aradváros 
hatósága nem. Legalább erre enged következ­
tetni az a szégyenteljes, országot botrányra 
alkalmat szolgáló intézkedése mely szerint 
nem engedi meg a hírneves magyar zene­
szerző dsHársulatának, hogy egyik előkelő 
vendéglőben : a'Kassnál bemutathassa legújabb 
szép nótáit az aradi közönségnek. A dolog 
ugyanis úgy .áll. hogy Dankó Pista egv 
daltársulatot szervezett, a mely az ő veretese 
alatt bejárja a nagyobb vidéki város»- 
k a t s program injába felvette Aradot is. — 
Kasa Béla vendéglős utján kert is játszási en­
gedélyt Aradváros haló agától, de az minden 
indokolás nélkül megtagadta a kérelmet. Nem 
hlessük, bogy a hatóság részéről ez a döntés 
végleges lenne a Dankó Pisla ajánlaiá a, mert 
ez az önkényeskedés nemcsak Ar»d mü-zerető 
közönsége körében keltene visszatetszést, de 
pellengére ál.itani Aradot a kiváló dalköltőt 
annyira sz reiő s megbecsülni tudó magyar 
nemzet elölt.

* Változások r csendörség vezetésé­
ben. Bizioslorrásból nyert értesülés szerin', a 
magyar csendőrseg vezetésében nagy 'álloza- 
sok fognak beallani, mdlyek egyszersmind a 
csendőr tiszti karban tömeges előlépte1 est is 
vonnak magok után. Mint érlasülünk, erdődi 
grót Pallfy András, a magyar testőrség kapi- 
ptlánya, hosszabb idő óla tar ó állandó beteg­
sége miét1, legközelebb meg válik ezen állásá­
étól s helyebe Jab ánczy Sándor altábornagy 
a magyar esendői ség felügyelője lép. Slesser 
György tábornok, a magyar csendőrség felü­
gyelő helyettest, aki színién már huzamosabb 
idő óta gyengélkedik, a napokban beadta 
nyugdijaztatasa iránti kérvényét. Reindle Ká­
roly csendőrezredes, a honvédelmi minisztéri­
um XIV. ügyosztályának vezetője, basonlokep 
beadta már a nyugdíjazása iránti kérvényét. 
Az ekként meguressedő állásos betöltésére 
nézve a következő ér teiltest vettük Stesser 
György tábornok fe ügyelő helyettes állását 
egy honvédségi tábornok tölti be egyelőre, aki 
Jabláncy altábornagy távozása után felügyel lesz 
Utána a felügyelő-helyettesi állás egzelőre be- 
t ltetlea marad. Reindle Károly ezrod-s helyére 
a honvédelmi minisztériumban Panbjot Sándor 
csendőrezredes, a székesfehér ári csendőr* 
ktrüle1 jelenlogi parancsnoka fog kioevezte'ni. 
Ennek helyébe pedig a rangban legidősebbb 
csendőr-törzstiszt lép.

* Halál útközben. Mányó Gyula alig 
14 évet íiu min' mindenes szolgált Molnár 
Bá int gazdálkodónál az Ondódon. — Regtel 
arról panaszkodott a fiú, hogy rosszul érzi 
magát, később gazdája, aki időközben a mun­
kások közt járt, már balálsápadtan ta ál lt 
a gyermeket. Szekérre te Ve, hogy behozza a 
debreczeni közkórhazba, de mire a mester­
utcai malomhoz ért ve e, a gyermek meghall. 
A kórházba vitte a halottat, ahol felbonczol- 
jak, hogy a halál oka megái apiiható legyen.

* Véréé kardpárbaj. Hosszú hírlapi 
polémia előzte meg azt a párbajt, amely nyí­
regyházi tudósi óok távirata szerint ma ott 
végbement. Az ellenfelek Gencsy Albert kép­
viselő és Beőihy Pál debreczeni földbirtokos 
voltak. A legt ver kard volt és a párbaj vég- 
kimerülésre ment. Az ellenfelek hevesen csapj 
tak össze és mindketten megsebesültek. — A 
parbaj u'án kibékülve távozlak az eile .felek.

* Felhívás 20 éves találkozóra. Föl­
kérjük mindazon tanulótársainkai, a kik az 
1879—80. iskolai évben velünk együtt tettek 
érettségi vizsgalatot a dmreczeni evt ref. fő- 
gimnaziumbgu, szíveskedjenek busz eves ta­
lálkozóra f. évi junius 4-én pünköst má-od 
napján d. e. 9 orakor a kollégium kis tanács­
termében megjelenni.

Debreczen, 1900 május 16.
Dr. Kardos Albert Koibenbayer Kálmán 

all. fóreálisk. tanár. kir. tör. bird.
* A »Dongó« legújabb száma erdekes 

túrtál.mmel jelen' meg. — Az állandó alakok 
szellemes szövegg 1 vannak kommentálva, — 
igazan jól lehet rajtok mulatni. Ajánljuk a 
lapot a közönség ügye mébe.

* Hivatalvesztésre Ítélt polgármester.
Makóról táviratozzak : C anadmagye egy el mi 
választmánya tegnap fejezte be Szeli 
Györgynek, Makó város fölfüggesztett olgar- 
mes erének régóta húzódó, ismeretes fegyelmi 
ügyét. — A fegyelmi választmány Széli 
Györgyöt a vizsgalat alapján hivatalvesz'ésre. 
ítélte. Az ítélettel M .kőn minden körökben 
élénkén foglalkoznak.

* Panama a budapesti városhásán. 
Kínos ügy fejleményeire varnak izgatottan a 
főváros vezetőségében. Két évvel ezelőtt a bu­
dapesti sertésvagóh d géptierendezesóre pályá­
zatot hirdetett a fővaros tanácsa. A Rock és 
Nicholson ezégek pályázták ea habár a Rock

ajánlata olcsóbb volt, a szállítást a Nicholson 
ezégnek adlák ki. Nagy Dezső műegyetemi ta­
nár a főváros közgyűlésén interpellált e miatt 
és ennek eredroéuyeképen megvizsgálták az 
ügyei es újból a Nicholson ezégnek adták ki 
a gépszállítási. Nagy Dezső erre leköszönt z 
bizottsági tagságról és az ő közbenjárására 
tíz szakértő megvizsgálta az aktákat : a bízott- 
-ág kimondta, hogy Nagy Dezső egyetemi ta­
nárnak igaza van. Most nagy botrány van 
készülőben a budapesti városházán és a leg­
közelebbi közgyűlés ugyancsak viharos lesz a 
géppanama miatt, mely onnan származott, — 
hogy Márkus József főpolgármestert hamisan 
informálták az ügy állásáról.

* Bejegyzés. Hirscbmano Henrik elje­
gyezte Roos Irén k. a. özv. Roos Gyuláne 
leányai.

* Érdekes statisztika. A tisztviselők 
önsegélyző egv-süo-tenek igazgatósága egy-be 
állította a múlt színi évadról a színházi je­
gyek forgalmi kimutatását. E szerint eladatott 
a szint idenz a a t 101 drb páholy. 1197 drb 
elsőrendű, 564 drb. másodrendű, 294 darab 
harmadrenoü ámlésszék és 82 drb emeleti 
zártszek, övzesen 2238 drb. jegy, amelynek 
ara felében fizettetntt a színigazgatónak 3881 
korona 70 fi lér, a tagok nyeresége pedig 
1198 korona és 32 fillért lett ki, míg az 
egze ület ek az eláru itás 95 korona és 58 
fill, nyereséget hozott. Ezen egye len kimuta­
tás iz tgazolja, bogy az egyesület mily szá­
mottevő szép hasznot szerez tagjainak.

* Magyar müvén az angol király­
nőnél. László Fülöp festőművész a ki­
nek legutóbb XIII. Leó pápáról festett arcké- 
pn Rómüban ée Párizsban oly nagy feltűnést 
kelteit, meghívást kapott az angol udvarhoz* 
hogy fessé le természet után, V i k t ó r i a 
ángol királynőt. László, a ki különben is köze­
lebb tartja esküvőjét dublinban, készséggel 
vál a'kozott a megtisztelő feladatra és a nyár 
elején Wight-szigetére megy hosszabb tartóz­
kodásra! hogy vásznán megöeökijsd a ki­
rálynőt.

* Lövészet 1900 május 20-án tartott 
lövészet ered mérne a következő : Dijat nyer­
tek. Legjobb melylövéssel Szabó Sándor 2 
koroná'. Legtöbb körlövéssel Molnár Ferencz 
2 koronát.

* Katonatisztek a Hortobágyon. A
junius hó 10-én rendező hortobágyi lókiálli- 
lás s az ezzel kapcsolatos versenyek nagy­
szabásúnak ^érkeznek. Az urifngat versenyen 
részi vesznek a katonatisztek is több mint 
16 egyfogatuval. A verseny palya hossza 20 
km. Erre ae alkalomra fog lejőnn , mint ér­
tesülünk, a hevesmegye gazdasági egylet, úgy 
szintén meghívta a rendezőség a karezogi 
földmives iskolát és a Szoinokmegyei gazda­
sági egyle et.

* Ápolónői tanulók felvétele. A ma
gyár vörös-kereszt egyesület a tulajdonát ké­
pező Erzsébet kórházban f. é. julius bó 1-én 
tij belekap lónői tanfolyamul nyit. Az ürese­
désben levő 11 ingyenes helyre pályázhat 
minden kifogástalan erkócsü nő, a ki testileg 
és szellemileg e msgssztos hivatásra alkalmai 
é- 20-40 éle'ev közölt van. A folyamodvá­
nyok akar közvetlen, akár a fiókegyesületek 
uíjso, az egyesü et igazgatóságához in'ézendők 
ahol a közelebbi f-ltet lek is megtudhatók. A 
kervenyhvz mellékelni kell: a) keresztlevelet, 
illetve anyakönyvi kivonatot, b) ha az illető 
kiskorú, vagy férjezett, a férjnek, szü'őnek, 
vagy gyámnak beleegyezését, c) erkölcsi bizo­
nyítványt és hatósági oizonyitváoyt a folya­
modó családi visz nyairól és foglalkozásáról,
d) hiteles bizonyít■ ányt arról, hogy magyarul 
és e-etleg mäs nyelven beszólni, írni és ol­
vasni tud s kellő fel'ogá-i képesseggel bír es
e) egészségi és himlőoltást bizonyítványt. Az 
elmé'eti és gyakorlati oktatás hat hónapig tart 
Ez.en idő elmúltává! minden tanuló képesítő 
vizsgát ti sz.

-Vötima. i«5*:
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* Meghívó. A M. A. V, altiszti kör ál­
tat sajat könyvtara javáva 1900. év június hó 
10-én, vasárnap a nagyerdei Dohos Pavillon 
tánctermében rendezendő zártkörű nyári Tánc­
vigalomra. Uelépti-díj -zemélyenkint 2 korona, 
caaiádjegy (3 személyre) 4 korona. Kezdete 
este 8 órakor. Jegyek este a pénztárnál vált­
hatók. Felültizetések köszönettel fogadtatnak. 
Meghívó kivanatra előmulatandó.

* A debreceni tieztviselök önsegélyző
egyesülete igazgatóságának tagjai Junius hó 
folyamán következő sorrendben teljesítik napi 
biztosi működésükét u. m. Junius 2-án Zim- 
meruiann Gyula ; 5 én Koncz Elek ; 6-an
Máik Endre; 11 én Materny Latos; 18 ári 
Miskolczy Jenő ; es 25-én Oláh Imre. Az 
igazgatóság.

* A főpiaczon egy szép nagy bú­
torozott szoba azonnal kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Börzelibertiizmiii—összeférhetetlenség.
it.; Gondy Karoly,

A tőzsde adó tárgyalásnál Rakovszky 
képviselő nem osztja a pénzügyminiszter azon 
felfogását, hogy áruforgalmat csak azért nem 
lehet megadóztatni, mert ilyen nincsen a sif- 
fonerban, ba egys/er Ausztriában 
sincsen. A miniszter tehát kerüli a forró ká­
sát, de még kimerne nyúlni a szabad kőraive- 
sek darazs fészkébe ?!

Vészi és Mezei ugyan személyes kérdés­
ben visszautasítják azon vádat mintha a sza­
bad kőművesei befolyásolnak a börze adó 
helyes és igazságos megadóztatását, mert ók 
mint szabad kőművesek azt jobban tudják, 
mint a klerikális Rakovszky.

Tegyük fel, hogy a két büszke felszólalónak 
igaza van ; de azt már c-ak nem tagadhatják 
hogy van nekünk is oly intézményünk, a mi, 
Ausztriában nincsen, legalább I. Ferencz Jó­
zsef uralkodása alatt; és ez a szabad kőmű­
ves páholyok, melyen fökép a Tisza-kormány 
alatt úgy elszaporodtak hazánkban.

Elég különös, bogy a magyar király tűri 
azt, mit az osztrák császár tilt. Ausztriában 
akó szabad kőművesek csak magyar földön 

fgyülésezhelnek. Hogyan ős honnan van az, 
azt a bécsi udvar jobban tudja.

Na takarózzon a miniszter tehát Becs­
esei, a sas szárnyával, mert az bizony édes 
keveset törődik azzal, hogy mi honnan vesz- 
szük a pénzt, a közös deíegáczió rendeletere 
és szükségletére; rósz faköpönyeg, a mibe 
rejtőzik. Ha tehát oly nagyon Bécshez ragasz­
kodik, miért nem indítványozza a páholyok 
eltörlését, tudom, hogy Becs nem lesz elle­
nére. Probandum est.

Ez az igazi akadály és nem Bécs, mely 
ellene van a felekezeti stigmával| alakult pá­
holyoknak. Becs varosa most is a börze libe­
ralizmus ellen harczol, mely az anarkiaval 
határos.

A vallás egyenjogosult államunkban nem 
volna szabad egyházi politikát űzni, annál 
kevésbé speczialis czélokraf elhasználni. Szegény 
József császár, a sapkás császár persze 
máskép gondolkozott !

Most mar mindenki geseftel; a miniszter­
től le az írnokig; a bankártól a zsibarusig. 
Börze minden hivatal, minden boltbelyiség; 
vegyes kereskedés: a nagy világ. A börzén 
nincsen oeszeférhetlenség ; a pénznek a rezüm- 
méje.

Ugyan hát minek bántják, minek szegény 
képviselőket ostromolják égyre az összeférhet- 
lenséggel? Hát ők is csak gseltelnek, mint 
minden más ba'andó, ők sincsenek oly hely­
zetben, hogy rajok ne férne a garas.

Nézetein szerint minden foglalkozás, ha 
nem is fakultative* összefér. Kivetendő csupán 
a peczer, a kuppler, meg a hóhér. P. ha kép­
iró vagyok, miért ne I lietnék én czikkiró i<, 
ha van hozzá vénám és gyönyörűségein 
benne ? . . . a mint hogy van.

Az önfentarlási ösztöu ingerel a vagyon 
gyűjtésre, valamint az igazaágerzet vezet a 
jogvédelemre. Magén passzióból, ha a fámát 
•agam vágom, azért még nem vagyok favágó;

vagy ha tanító létemre az osztályon kívül is 
tanítok, azért meg nem vagyok csaló.

Hát az orsz. képviselőnek annyi a fizetése, 
hogy a »nagyságos« czimének élhessen ? Hál 
maga a bö cs és magas kormány első sorban 
nem magának keresi a »többe « ; bizonyosan 
az uj adót nem is a túlterheltek adóapasztá- 
sára fordítja. Legyünk lehat igazságosak, ba 
már országos bajainkat orvosló testűiéiről van 
a szó.

Képviselőnek fő erénye, hogy beszelni 
tudjon : szónoki tehetséggel legyen megáldva, 
ki azt egyúttal hivatalánál fogva gyakorolja 
is. És ezek ; az ügyvédek, a papok, a taná­
rok és egy néhány publicista népszónok. A 
kinek tehat a hosszú beszélesre nincsen 
fizikuma, az maradjon csak otthon.

Az ügyvédi diploma nem arra való, 
hogy mint a biró fi* fizetéssel beérje a tu­
lajdonos« és ha mandátumot kap, 8 írtért 
védőbeszédet fújjon az ország színe előtt, a 

: midőn falujabm is megadják érte a 25—50 
frtot sőt többet is. Hogy klientúráját feladja 

I és családjával Bpestre költözzék, arra ször­
nyű kicsiny a honorárium. Jobban kell do­
tálni az ily kiváló houoratiort.

Nézetem szerint nem fér az össze, hogy 
az orsz. képviselő otthon az ügyvédi irodáját 
is nyitva tartsa ; msrt ki a bíróságnál na­
ponta jár az nem lehet rendes tagja az 
országbázoak. A mostani körülmények szerint 
pedig ha a a képviselőt eltiltanánk az ügy­
védi praxisától, ludora, hogy egysem vállalna 
mandátumot.

Szigorúbban kellene azt venni, hogy 
az ügyvéd, képviselő két helyen sigoálja a 
nevét és az újságokból tanulja politikai lecz- 
kéjét és sokszor egy évben ne tegyen arról 
orsz. pientum előtt vizsgát. De ki represen- 
tálja a bizottságban, ha csak havonként egy­
szer jár fel honoráriumáért, s úgy néha extra 
meghivón^megkivánják a személyes jelenlétét ?

Most is mily megdöbbentő volt, hogy 
400 képviselő közül csak 92 volt jelen, mely 
így határozat keptelen s felóráig kellett várni, 
míg összetoborzottak a minimumot. Catalógust 
kell felolvasni az uraknak és az absensekkel 
elszámolni.

A pap csak jobban boldogul, csak az 
Istennek számol el a végítéletnél ; könnyen 
belyetiesi i a káp án, a kis földjei is csak meg- 
szantjak, van meg mindég úrbéri kötelezett­
ség. Hát biz a szerény foglalkozass, tápláiko 
zása mellett a kepviselő«ég szép segítség.

A tanárnak sincs hátrányára a képviselőt 
tisztség. Egy a dolga, egy a haszna, egy 
a Szelese, nem veszíthet ; sőt ha »egyetemi«, 
megölheti a miniszteri osztály egész sorsje­
gyét. Tanít tovább és avval lan : »docendo 
discimus« — a haza kontójára.

A végzett földes urnák a mandátum 
tiszta nyereseg ; tőle csak nein kell sajnálni, 
behozza ő azt kipróbált gazdasági ressortjá- 
ban, most helyesebb nézeteivel. De mit mond-, 
junv azon gazdag, nagy urakról, kik am­
bícióból lesznek orsz ignagyok, kik extra a 
bar-onyszékbe neveltéinek ?

A ki ur a birtoka 
Tiszáék

után, mint pl. a 
az ue bűzzön fizeiést, engedje át azt 

arra utallak javara ; de hogy úgy földbirto­
kos, mint Ugrón terményeivel ne keresked­
jek, azt csak nem lehet kívánni. — Ha Fáik 
Miksa eredetileg is biztosító hivatalnok volt, 
miért ne szolgálhatna jó tanácscsal egy kezdő 
társulat felvirágoztatására ? Julius Caesar 
is hét írnokának egyszerre diktált. Elég szo­
morú, hogy nincs vagy 400 Falkunk, kik a 
Hazat biztosítanák 1 Az ujsagirónak pedig ép­
pen ott a helye. A zsenit nem lehet korlá­
tozni.

Molnár Jenő, ki nem alegsimább utón 
lett képviselő, min t a jó iskola-mester nem 
csak számlálgatja a megjelenteket, követeli a 
Hiert, de még arról is értesíti a t, Házat,hogy 
a szentesi főispán soha sincs jelen a maga 
székhelyén ; sőt a lipótvárosi kaszinóba tette 
at lényes főhadiszállását. Lám, mily szeren­
csés Szentes városa ! Kár e miatt annyira 
Szenteskedni. A legújabb képviselő hü Ház 
ebnek muialkozik.

Iskola.
Harakiri.

Kolozsvár, 1900. máj. 18.
E pillanatban olvasom a debreczeni 

egybázkerületi gyűlésről a budapesti és debre­
czeni lapokban a tudósítás! s önkéntelenül 
az a japani bőlcseség jut eszembe, mely sze­
rint hu az alantas a felebbvalónál okosabb­
nak mutatkozik, az utóbbitól kést kap aján­
dékba azzal a szives üzenettel, hogy vágja fel 
a hasát. Mert nem mondhatók egyebeknek 
azok a határozatok, a me'yekkel a gyűlés a 
beregi ev, ref. i-kolak államosítás ügyét visz- 
szaadta »kiegészítés« végett, mint barakirira 
való felhivasnak.

Vájjon ismerik e azok az urak, a kik 
ezeket a határozatokat hozták, a beregi vi­
szonyokat, sőt merem kérdezni, ismerik e azo­
kat a szerződéseket, a melyeket jóvá kellett 
vele hagyniok?! Jogos a kérdés, mert a hatá­
rozatok egyrésze megállna t«lán Szoboszlón, 
de nem szükséges, sőt káros Seregben, a má­
sik részére pedig mar meg volt a felelet a 
benyújtott szerződésekben is.

De világítsuk meg mintákét kérdést.
Nem vagyok református, de magyar va­

gyok s mivel minden református, ki e hazában 
él, szintén magyar és soviniszka, mint én, 
csak természetes; ha együtlérzek minden igazi 
református érdekkel, mert az egy-zersmiod 
mindig az igazi magyarság érdeke is. Mikor 
napró-napra róttam e lap hasábjain a betű­
ket a irányítottam azt a szellemet, mely e ha­
sábokat átlengte, akkor is ez vezeteti s ez 
vezet ma is, mikor mint tanfelügyelőségi tiszt­
viselőnek módomban van, ha nem is közvetle­
nül, de főnökeim felvilágosítása, meggyőzése 
akal ennek érvényt is szerezni.

így volt ez épen a beregi ev. ref iskolák 
ügyében is s most, hogy már nem vagyok 
Beregben, vz ügyben közvetlenül érdekelt lél 
nem vagyok, azért, mivei nem hivatalos tit­
kokról, hanem olyan tényekről beszelek, me­
lyeket az egybuzmtgye nyilvános gyűlésen 
márcziusban mindenki pertraktá t s a melye­
ket a szerződések szövegének felolvasa-ával 
az egybazkerü éti gyűlésen is nyilvánvalóvá 
lehetett volna tenni, iod.lla va érzem magam 
arra a feladatra, hogy mindenki előtt vilá­
gossá tegyem ezt a kérdési.

Azok a községek, amelyeknek iskoláit 
államosítani akarta most a kormány — hogy 
ezután teszi-e, nem tudom, de aiig hiszem f 
— valamennyien egy-ket kilométernyire fe- 
küsznek e ruthén gyűrűtől, mely a beregi ev. 
ref, magyar lakosságot a szemtiatar négy ötöd­
részén körülfogja. Valamennjinek lakosságé 
es tanköteleseinek szama akkora, bogy még a 
68-iki törvény által nem a pedagógia, de a 
szükség diktálta hetározatiat megszabott — 
80 létszámot veve is legalább 2—4 tanítónak 
kellene hogy legyen a községben és Tarpát és 
Varit kivéve mai napig mindenikben c=ak egy 
van, a ki tanít Bátyúban 170, Somban 160, 
Galon 169, Badallóban 145 stb, számú gyereket 
s végzi az ily nagy népességű egyhazaknak 
kantori teendőit. Igaz, az elsoroltaknak ifirze- 
lizetese kivétel nélkül nagyobb évi 800 koro­
nánál, de hiszen csak nem is kívánható, hogy 
ezt a munkát annyiért végezzek, mint a dédai, 
ahol van 40 ev. ref. tanköteles. De nem iá 
vegezne senki, ha kívánnak is, mulatja a ren­
geteg üres u| omás, amelyek egytől egyig 800 
koronát kínainak ezeknél kisebb munkáért, de 
nem akad rajuk tanító, mert ezt a pénzt az 
allgmuál 60 tanköteles tanításáért is megkap­
jak s nem kell nekik mellette kánlorkodn ok, 
vagy ba igen, érte külön dijat adnak nekik 
az egyházak s osztott iskolanan tanítanak.

Epen azért az sem lehetséges, hogy a* 
ev. rel, egyházak maguk állítsak fel a még 
szükséges tanítói állásokat, mert nem tudnák 
betölteni, mint azt a beregrákosi 4 év óta 
folyton üres s ma is képezdésszel betöltött 
hely mutatja, mert az állam a tanítói fi«etést 
a kántori illetmény beszámításával ia csak 
800 koronára egészíti ki, az egyházak pedig a 
maguk erejéből még annyit sem képesek adni,., 
nemhogy többet adhatnának.
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Hie Rhodas, hie salts! Est nem vettess 
■egybízkerület figyelembe. Fogalmuk sines a 
gyűlés tagjainak arról, ami terhük a beregi 
— ev. ref. híveknek vao. Módomban volt 
meggyőződni róla, hogy valamennyi egyház 
évek bosszú sora óla hátralékban van a* ál­
lami és ártéri adókkal, az egyesek birtok- 
viszonyai pedig olyanok, hogy p'. az ármente, 
aitett termetből egy birtokosra átlagosan nem 
jut több 2—3 búidnál, pedig ebben benne 
vannak a középbiriokosok tulajdonában levő 
•erőietek is s egy hold fizet a löb i százfélén 
kívül állag 1 korona ártéri adói. Tessék ilyen 
viszonyok között iskolákat fejlesztem mikor a 
•mostaniak fentartása 2—3-szor akkora terhet 
ró vállaikra, mint amennyit állami egyenes adó­
juk tesz

Vége kör-

Ä gazdaember ereje,
Laffaix Auguste gazdaember Gurceau 

■urnái, Cbampagnobeban (Dordogne), már gye - 
mekkora óta mezei munkákkal foglalkozott. 
Tizennyolcz eves korában nagyon vérszegény 
lett s hiába küzdő t éveken keresztül e baj 
ellen. Megakart maradni a hivatásában, de 
ereje hiányzott hozzá. Vájjon miből származ- 
batik a ma- emberek gyöugesége s származ- 
tatbaijuk-e azt másból, mint a faj folytonos 
visszafejlődéséből s az erők folytonos csök­
kenéséből. Az az ember, ki oly eszközt talált, 
melylyel az elfogyott erőt föl lebet frissítem, 
nagy és fontos tettet vitt végbe. A Pink-pilula 
alkalmazásával mindenki a régi idők fsradba- 
tallan munkásságai és erejét kaphatja vissza. 
A vérszegénység már régóta nagy pusztítást 
visz véghez, még a vidéken is. Ezi kell le­

győzni a vér es idegek megerősítésével. LalTaix 
ur ezt megtette s az eredményről következő 
•képpen számol be ;

— Földmives 
vagyok — írja s 
gyermekkorom 

óta sokat dolgo­
zom. Tizennyolcz 
éves koromban 
vérszegény let­

tem. Nem volt 
étvagyam, erőm 
elhagyott s a 

legcsekélyebb 
munka vagy csak 

‘mozgás is szív­
dobogást és a lé- 

' I yz / / legzet elmaradá­
sát hozta létre. Az orvosok, kik gyógyitószert 
nem tudlak találni azt mondták, hogy,túlságos 
gyorsan nőttem s bogy erősitőszeri kell be­
vennem. Minden nek^m ajánlott szert meg- 

, probáham s nem gyógyultam meg. Ekkor egy 
a Piok-piu áról szóló könyv kerül' a kezembe, 
Szót fogadtam a tanácsoknak e miután néhány 
doboz pilulát elfogyasztottam, erőm visszatér', 
egészségem helyreállt s ma fáradság nélkül 
dolgozom.

A Pink pilule a vérnek ii"«taságát és
erejét visszaadva, minden betegségen győze­
delmeskedik, ha a betegség gyönges'gbő! szár­
mazik, ilyen betegseg pl.: a reuma, általános 
gyöngeség, sárgaság, stb. A Pink-pilula kap­
ható Magyarországon a legtöbb gyógyszertár­
ba®. E doboz ára 1 frt 76 kr és hat doboz 
'S frt Magyarországi főraktár: Török József 
gyógyszertárában, Budapest Király-utcza 12.

KÖZGAZDASÁG.
Helyi iperkiállitAs Baján.

A bajai helyi iparkiállitas végrehajtó 
bizottsága Dr. Hegedus Aladnr polgármester 
elnöklete mellett a varos egesz társadalma 
közreműködésév •! élénk aktiót feji ki, ho/y 
a folyó június hó 10-tól 24 lg bezárólag tar­
tandó kiállítás sikere biztosiltassek.

A kiállításra jelentkezeit iparosok tekin­
télye» számai »1 és kiváló-zakérlelménéi fogva 
a legjobb eredméoy várható.

A bizottság felkew /elhívást bocsátott kr 
* hazai, illetve helyi |ip®rpartolAsa, és az e 
végett megindítót, moegatom támogatása iránt 
egyben megkereste a szomszédos megyék köz* 
segi elöljáróit, lelkészi és tanítói karát, a 
elállítás lomege-I látogatására, csoportok szer­
vezése végett, es megkereste a fővárosi és 
szomszédos vidéki sajtó képviselőit, bogy a 
kiállítás támogatását előmozdítsák.

A megkeresés tolytan a kalocsai érseki 
egyhaz-megyeben levő tanilók egyesülete juniu- 
11-en Báján tartja meg közgyűlését, mely 
körülmény legjobb alkalom arra, hogy minden 
-gyes tanító saját községében a kiállítás töme­
ges megtekintésére propagandát szeressen.

A házai ipartestületek figyelmét a kiálli- 
'ásí bizottság különösen azon körülményre 
hívja fel, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter rendeleté folytán ezen helyi ipar- 
kiállításban a m. kir. technológiai iparmuzeum 
IS részt vesz, melynek tanulmányoeasa és így 
e kiállítás látogatása a kisiparosság érdekében
•6KSZIK.

A szegedi ipartestület külön felhivá-t 
bocsájtott ki, melyben az ipartestületek a bajai 
kiállítás alkalmából egy as iparosok nyugdíj- 
intézménye létesítőd tárgyában, folyó évi 
juoius hó 14-én d. e. 11 órakor a bajai ipar- 
testület helyiségében tartandó értekezletre 
meghivatnak.

A kiálliiás végrehajtó-bizottsága által 
kibocsájtott felhívás jszövegót az alábbiakban 
adjuk :

FELHÍVÁS.
A bajai ipartestület Schmausz 

Endre főispán ur ő meiiosaga védnökségé 
mellett, folyó évi juoius hó 10-tői 24-ig bezá­
rólag helyi iparkiallitast rendez, melyen csakis 
Baján eiőailuott ipartermékek versenyezhetnek.

Kiállítási helyiségül a hazafias czel elő­
mozdítása végett a közoktatásügyi magas mi­
nisztérium az állami tanítóképző intézet nagy­
arányú, impozáns épületét engedte at.

A fővárosból és a vidék góczpontjaiból 
minden irmyban nagy iparpárloid mozgalom 
mduli meg, bogy a nemzetet tetleo-égébö, 
közönyéből felébressze, a küllődről fenyegető 
veszély ell-n vedekezesre, kitartó küzdelemre 
es hazafias össze tartassa! győzelemre kell 
segíteni.

Hazafiatlanok és kisbitüek gunymo olyat 
nézik e mozgalmat; — mig ellenben annak 
luda'äbao, hogy csekély erőknek is lelkes 
összetartása, czéltudatoa működésé csodákat 
müveim kepe*, a hazafias erzeimü lőuri es 
legeiőkelöbo társadalmi köreink, társadalmunk 
minden osztályé, úgy lelkes hölgyeink immár 
a legnagyobb lelkesedéssel sorakoznak a záazió 
melle, melyre hazai iparunk ledendülese, a 
oepek nagy versenyében hazank boldogulásá­
nak előmozdítása vau fenrva.

E óiéiból s bogy a fogyás.tó közönség 
iparunk termelését megismerhesse, az ipar- 
partoló bizottságok ved. íme alatt minden 
irányban megindult mozgalomhoz czailakozve 
nagyszámú iparosunk aitai képviseli sokfele 
iparágánál, szasavatottsagat, jő Ízlését, jó 
munkáját, verseny képesseget szándékozik b, • 
mutatói a bajai iparlea üiei.

Czélja e kiállításnak felhívni az itteni és 
a vidéki nagy közönség figyelmet arra, hogy 
a külföldről behozott ipartermékek helyett 
Báján előállított versenyképes iperczikkekkei 
előnyösen fedezheti mind-oki szükséglété'.

E kiáll! as czélja továbbá alkalmat nyuj. 
tani arra, hogy az irányadó szakkörök és 
erre híva ottak megismerve az itteni ipar 
fejlettseget, vagy okszerűen pótlandó hiányait 
a nrhez viszonyokkal küzdő iparos osz'ály 
érdeke: előmozdítására es egyes iparagak 
fejlesztésére alkalmas intézkedésekéi megtegyek 
iparunk feli ndi érét előmozdítsak.

A kereskede'eroügyi in. kir, miniszter ur 
rendelete folyan a m. kir. technológiái ipar 
muzeum is reszt vesz ezen kiállításban, s ez 
alkalommal a kis iparosságra nézve igen la 
nulságos és a ki* ipar gyakorlásinál előnyö­
sen feibaszoá Intő ipari szerszámokat, fa- és 
fémipari szakrajzokat, kisebb kézi fa- é* lém 
munkáló gépeket fog bemutatni.

Baja váró« s különöséül négy környéke 
henaSaa éa lelkes közönségét, hatóságait, 
egyesületeit és egész társadalmai, fővárosi és 
ezen vidék hazafias sajtolnak képviselőit •

hÍVal0U fűk*M szomszédos 
községek elöljáróságának, lelkéazi és tanítói 
Itaranak érdemes férfiail hazafi«* tiszteiénél 
felkétjük tehát, hogy használj® fel a Baján 
tervezett iparkiállitas alkalmái annak propa- 
gél sara, hogy . kiállítás sikerének biztosítósa 
érdekéken azt tömegesen látogassak, a kezöo- 
*®8* k,a)llla1nd6 czikkeket megvásárolja és 
azok értekéről, versenyképességéről meggyő­
ződést szerezvén, a hazai es lehetőleg helyi 
iparkészitmények állandó vásárlását, a hazai 
és nelyv iparosok megrendelésekkel velő ellet- 
tas&t rendszeressé legye.
I . a. Véí61 k?riük » hazafias érzelmű testű- 
leieket, hogy különös tekintene! a m. kir 
technológiai iparmuzeum tanulságos tárgyaira! 
a kiállítás minél számosabb laio.a á.*at elő 
mozdítani szíveskedjenek.

Báján, 1900. ev május hó 17 én.
Dr. Hegedű« AltsAár e. k.

polgármester,
mint a bajai helyi iparkiAllitás elnöke.

Weis* Nándor e. k.
tanácsnok; 

kiállítási' r. titkár.

MyiH-tér.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferenci urnák,, gyógyszerész 
Nnoakirchenber. Alsó-Ausztria, az antlr- 
hr.nmatikna és antiarthitikua vértisztitó 
theák feltalálójának. Kösxvény és rheu 

matlzmo* elleni vértisztitó.
,, ... Ha 1 nyilvánosság elé lépek, azért tör- 
témk inirel első sorban kötelességemnek tartom 
Wilhelm gyógyszerész urnák Neunkirch.nben 
szolgálataiért, melyet vértisztitó teája áltel kínzó 
rheuinatizmus szenvedéseimbMi teljesített, kőszö- 
netemet kifejezni és aztán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő teára 
figyelmeztessem. A kínzó fájdalmakat, melyek»! 
minden idő változtatásnál az összes tagjaimba» 
szenvedtem és amelytől semmiféle gyógyszer, sem 
a üádeni kénfiirdök meggyogv itani nem tudott — 
nem vagyok képes leírni, Álmatlanul hánykolód­
tam ágyamban, étvágyam szemlátomást simult, 
átnézésem egészen elhomályosult és egész test- 
eröin elfogyott, A fenti tea 4 heti használata után 
fájdalmaimtól teljeses megszabadu.tam nemcsak 
és még most is, miután már 6 hét óla nem iszom 
teát, egészséges vagyok, testi erőm is megjavalt. Bros 
* meggyőződésem, hogy mindenki, aki hasonló 
hántalrnaknél ezen teánál keresi menetiekét, annak 
feltalálóját, Wllkal* Ferenos urat, úgy mint én 
áldani fogja.

Kitűnő tisztelettel.
Bntsehin-Streitifcld grófné

alezredes neje.
Kapható minden gyógyszertárban.

Debreczenben TÓTH BÁJUA gyógyszertárában.

Valódi kárpáti borovicskát,
literjét 65 krjával — 50 literen fe­
lüli rendelésnél ÍO 7. engedmény, 

valamint jó

kárpáti juh túrót,
kilójátVO krjával sz-illji utánvét mellett

Szabados Pál
kereskedő

Késmárkon (Szepesmegye.)
A rendelésék nagy száma miatt 

csak az 5 literen felüliek foganatosit- 
tatnak.

*->**<•'
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NAGY-KANIZSÁN.
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ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve-

tőgép versenyen az

__ állami arany éremmel lett kitüntetve, a^M
a Maros-vásárhéTyTkiáIlitáson és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
tovtiirilr • 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko- 

rulKLtirun leli IUI1K . lyozók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Május l-tőls Főpiac/ 43, sz., a Svetics-ház udvarán,
a Dréher-sörcsarnok mellett.

Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

Kérem a ezégre ügyelni I

Van szerencsém a i. közön­
séggel tudatni, hogy

férfi ruha

Ő császári és apostoli királyi^jfolelstgiMi legfelsőbb rendeletére.

XXXIII. cs. királyi államsorsjáték

szabó üzletemet
! M

a Dreher sörcsarnok mellett,
az >Angol divat“ helyiségébe 
helyeztem át és a ma kornak 
megfelelően rendeztem be, úgy 
hogy a legkényesebb ízlést is ki­
elégíthetem.

Kérem a I. közönség további 
pártfogását,

Maradtam kiváló tisztelettel

O
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a birodalom inneni részének jótékony ezéljaira.
Ezen Ausztriában egyedüli törvényesen engedélyezett

JBSgr pénzsorsjáték
16.514 készpénzbeli főnyereményeket tartalmaz, 410.200 korona összértékben.
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A főnyeremény

200.000 koronát tesz.

KATZ HERMAN.
Kérem a ezégre ügyelni ! r

A húzás visszavonhatlanul 1900. évi junius hó 7-én történik. 
■W Egy sorsjegynek ára 4 korona. -*B

Sorsjegyek kaphatók : Az államsorsjátékok osztályánál Bécsbon, I., Riemsrgasse 7., lottó- 
gyűjteményekben, dohány tőzsdék ben, adó-, pos'a-, távirda- és vasúti hivatalokban, váltóüzletekben 
stb. Játszótervek sorsjegyvevök számára ingyen.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek át.

A cs. kir. lottojövedéki igazgatóságtól.
Államsorsjátékok osztálya.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

MWB011SZESZ
mi ly már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fü«zer- 
üzletben, valamint gyógy szertáram ban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
— Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. a: ■=

= Használati utasítással ellátott könyvecske minden üvegei ingyen adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illalsz. rraktára DEBRECZENBE N, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyoindaj than Debreczeii, a főpostával szemben.
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